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SCENARIUSZ 1
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SCENARIUSZ ZAJEC DLA:

uczniow klasy Il szkoly ponadpodstawowej

PROWADZONYCH PRZEZ:

nauczycieli geografii

TEMAT:

Zréznicowanie demograficzne spoteczenstw.

CELE KSZTALCENIA - WYMAGANIA OGOLNE:

Poznanie zagadnien dotyczacych zréznicowania demograficznego spoteczenstw.

PODSTAWA PROGRAMOWA:

pkt. XXI Wybrane problemy spoteczne wspotczesnego swiata: problemy

demograficzne, skutki migracji, problemy uchodzstwa, handel ludzmi na $wiecie,

niewolnictwo, wykorzystywanie pracy dzieci i pracownikow w krajach o niskich

kosztach pracy, bezrobocie, przesladowania religijne i nietolerancja.

Uczen:

charakteryzuje problemy demograficzne w skali globalnej i krajowej (starzenie
demograficzne, eksplozja ludnosciowa, migracje, uchodzstwo), podajgc

ich przyczyny oraz skutki;

formutuje hipotezy dotyczgce wptywu proceséw starzenia sie ludnosci na zycie
spoteczne i gospodarke, ze szczegolnym uwzglednieniem Europy;

wyrdznia problemy zwigzane z migracjami (dobrowolnymi i przymusowymi)

i uchodzstwem ludnosci w skali globalnej i krajowej;

klasyfikuje migracje oraz charakteryzuje przebieg wazniejszych fal
migracyjnych historycznych i wspoétczesnych na swiecie;

uzasadnia potrzebe przeciwdziatania dyskryminacji rasowej, ksenofobii

i innym formom nietolerancji na $wiecie oraz przedstawia przyktady wptywu

wykluczania grup ludnosci na zycie spoteczne i gospodarcze panstw.



TRESCI NAUCZANIA — WYMAGANIA SZCZEGOLOWE:

Wiadomosci
A — Uczen zna:

» typy struktur demograficznych spoteczenstw.
B — Uczen wyjasnia:

» znaczenie termindw: struktura wieku, struktura ptci, piramida wieku i pfci,
wspotczynnik feminizacji i maskulinizacji, struktura zatrudnienia, sektory
zatrudnienia, bezrobocie, wskaznik aktywnosci zawodowej;

* przyczyny starzenia sie spoteczenstw, krajow wysoko rozwinietych.

Umiejetnosci
C — Uczenh potrafi:
* podac cechy spoteczenstwa mtodego,
» przedstawic¢ przyczyny oraz konsekwencje bezrobocia na $wiecie.
D — Uczen potrafi:
» dokonac analizy piramidy wieku i pici.
Postawy
Ksztatcenie swiadomosci potrzeby tolerancji w sytuacji wspotczesnych wyzwan
demograficznych.
Ksztatcenie umiejetnosci myslenia przyczynowo-skutkowego.

Ksztatcenie umiejetnosci opracowywania i prezentacji danych.

METODY PRACY:

* wykiad,
* pogadanka,

* burza mézgow.

SRODKI DYDAKTYCZNE:

e komputer (lub inne urzgdzenie) z dostepem do internetu, wyposazony
w mikrofon i kamere,
e prezentacja multimedialna,

e arkusz Excel.



PRZEWIDYWANY CZAS: 60- 90 min (cykl lekcji)

PROPONOWANY PRZEBIEG ZAJEC:

Nauczyciel przed lekcjg (np. tydzien) prosi uczniéw o:

Przypomnienie podstawowych pojec¢ z poprzedniego etapu edukacyjnego

dotyczgcych demografii.

Faza wprowadzajaca:

Czynnosci organizacyjne (sprawdzenie obecnosci, udostepnienie prezentaciji).

Faza realizacyjna:

Czynnosci nauczyciela i uczniow

Adnotacje

slaidu

1. Wprowadzenie:
Nauczyciel rozpoczyna lekcje od
cytatu. Pytanie do uczniéw o

znaczenie stow. Burza mozgow.

Cytat pochodzi z ksigzki Chucka
Pahlaniuka znanego m.in. z
,Podziemnego kregu”.

Wydzwiek stow prowadzi do refleksiji
nad zjawiskiem globalizaciji i jej
znaczenia dla wspotczesnych

procesow demograficznych.

N INumer

2. Nauczyciel przedstawia zmiany w
oczekiwanej sredniej dtugos$ci zycia
ludzkiego od sredniowiecza.
Pytanie: Kiedy dokonat sie
najwiekszy skok? Dlaczego akurat
wtedy? W ktérych krajach zyje sie
najdtuzej? Dlaczego?

Najwiekszy skok dokonat sie w
wieku XX. Przyczyng byta poprawa
warunkéw sanitarnych i postep
medyczny spowodowany rozwojem

gospodarczym.

3. Najdiuzej zyjgca kobieta na swiecie.

Jean Louise Calment

4. Jak odnalez¢ pozostate kraje w
klasyfikacji?

Wyszukiwarka Google:




Ktore miejsce zajmuje Polska?
Jakie kraje znajdujg sie na konhcu
listy? Dlaczego?

Dlaczego stosunkowo wysoko
rozwiniete panstwo RPA jest tak

nisko? Burza mézgow.

Wopisac: oczekiwana dtugosc¢ zycia
na $wiecie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Lista pa
%C5%84stw_%C5%9Bwiata_wed%
C5%82ug_oczekiwane] d%C5%82u
00%C5%9Bci%C5%BCycia

Nalezy wykazac bardzo niski stopien
rozwoju gospodarczego panstw, co
skutkuje niskim poziomem
medycyny. Dodatkowo mozna
przytoczy¢ zjawisko
charakterystycznych chorob strefy
miedzyzwrotnikowej typu cholera i
malaria. W przypadku RPA nalezy
wykazac¢ ponad 30- procentowe
populacyjne zakazenie AIDS, HIV.
Moga pojawic sie jako przyktady
rowniez czynniki kulturowe, czyli
ryzykowne plemienne zabiegi

pseudomedyczne.

5. Nauczyciel przedstawia wykres

obrazujgcy rosngcg wartos¢ dla
Sredniej oczekiwanej dtugosci zycia

w Polsce.

. Na przyktadzie wykresu stupkowego
nauczyciel podaje przyktady panstw
takich jak Kuba i Haiti
uzmystawiajgc uczniom, ze zjawisko
rosngcej oczekiwanej dtugosci zycia
jest charakterystyczne nie tylko dla
panstw bogatych, ale rowniez i
biednych.

Nalezy nadmienic¢, ze dynamika
wzrostu jest jednak w panstwach

biedniejszych wolniejsza.
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7. Wykresy obrazujgce srednig Wartosci rosngce dla Polski jak i 9
oczekiwang dtugosc¢ zycia i jej innych krajow. Wcigz pozostaje 10
dynamike zmian dla polskich kobiet i | jednak zauwazalna znaczgca
mezczyzn na tle panstw wysoko réznica na niekorzysc Polski.
rozwinietych. Przyczynami niskich wskaznikow dla
Pytanie: Dlaczego polscy mezczyzni | Polskich mezczyzn mogg byc:
zyjg o wiele krocej niz mieszkajgcy | - wykonywanie ciezkich prac
na Zachodzie? Burza mozgéw fizycznych,

- niechec do profilaktyki zdrowotnej,
- alkoholizm, palenie papieroséw.

8. Pytanie: Czy da sie wykazac¢ pewng | Tak. Z pewnymi wyjgtkami. Im dalej | 11
prawidtowos¢ geograficzng na wschaod, tym wspotczynnik jest
analizujgc mape- kartogram nizszy.
obrazujgcg srednig oczekiwang
dtugosc¢ zycia w panstwach
Europejskich?

9. Jak wyglada sytuacja w kontekscie | W duzej mierze granica miedzy 12
catego Swiata. Wskaz regiony w panstwami o wysokim
ktérych wspdétczynniki sg wyzsze i wspotczynniku i niskim pokrywa sie
regiony w ktorych sg nizsze. z linig Brandta oddzielajgcg panstwa

bogatej pétnocy i biednego potudnia.

10. Powrot do kwestii Afryki i Gtéwna role ogrywajg czynniki 13
zachorowalnosci na AIDS i HIV. kulturowe. Potnoc kontynentu
Znacznie wiecej przypadkéw na kojarzona jest z silnymi wptywami
potudniu kontynentu. Jakie mogg konserwatywnego islamu.
by¢ tego przyczyny? Burza
mozgow.

11.Piramida wieku. Uczniowie okreslajg 14
charakterystyczne cechy piramidy 15
progresywnej i zastojowej. 16

17

12.Jak wykonac piramide samemu w Uczniowie na kanale YT ogladaja 18

programie Excel ?

krotki tutorial.




Uczniowie w programie Excel
wprowadzajg wiasne dane (realne)

i projektujg wtasng piramide wieku.

https://www.youtube.com/watch?v=
TWKaawCWG O

13.Pytanie do uczniow: ilu ludzi Ludnosc¢ Europy to okoto 750 min 19
mieszka w Europie? ludzi. 20
Jak wyglada demografia Europy na | Demograficznie Europa prezentuje
tle innych kontynentéw? sie najstabiej ze wszystkich

kontynentow.

14.Jak zmieniata sig liczba 21
mieszkancéw Europy na przestrzeni
ostatnich 300 lat i jakie sg prognozy
na nastepne 50 lat? Analiza
wykresu.

15.Kryzys migracyjny 2015 r. Propaganda antymigracyjna 23
Nauczyciel przedstawia cigg doprowadzita w konsekwencji do 24
przyczynowo- skutkowy prowadzacy | referendum i wyjscia Wielkiej 25
do zmian politycznych. Brytanii z Unii Europejskie;. 26

16. Analiza mapy. Trasy migrantow w 27
2015 i panstwa, ktére przyjety
najwiecej uchodzcow. Uczniowie
opisujg trasy i rozpoznajg panstwa

17.Tabela wykazujgca liczbe Przedstawiane niczym najazd 28
imigrantow, ktorzy przybyli do Hunow migracje z lat 2009-2016
Europy od 2009 do 2016. doprowadzity do zwiekszenia liczby
Pytanie do uczniéw: czy ludnosci Europy o okoto 3 min ludzi.
naptywajgce masy migrantow Przy 741 min ludnos$ci Europy nawet
zmienity strukture demograficzng taka liczba nie odegra duzej roli w
Europy? odmtodzeniu spoteczenstw

europejskich.
18.W jaki sposob zostata zatrzymana Postac ze zdjecia to prezydent Turcji | 29

fala migracji? Rozpoznajcie postac

ze zdjecia.

Erdogan, ktéry podpisat umowe z
Unig Europejska. Skutkiem tej

umowy jest zatrzymanie imigrantow



https://www.youtube.com/watch?v=TWKaawCWG_Q
https://www.youtube.com/watch?v=TWKaawCWG_Q

w Turcji w poteznych obozach i w

trudnych do zycia warunkach.

19.Migracje w kulturze. Pytanie do 30
uczniow: jak odbierasz te zdjecia 31
I rysunki? 32
20.Pytanie do uczniow: Jakie mogg by¢ | Nalezy wykazac przyczyny: wojny, 33

przyczyny migracji? Dlaczego ludzie

pozostawiajg swoje domy i udajg sie

W nieznane?

konflikty etniczne i wyznaniowe,
wysokie bezrobocie, brak srodkéw

do zycia.

21.Tabelka do wypetnienia. Burza

mozgow.

Wysoki przyrost naturalny w Polsce
Czy to jest mozliwe?

Tak. W Polsce dzietnos¢ w 2021
wyniosta 1,39, czyli bardzo nisko,
ale Polki na emigracji w Irlandii
posiadajg 2,01 dziecka.

Co takiego ma Irlandia a czego nie
ma Polska? Mozemy uwzglednié
wysoki poziom rozwoju
gospodarczego, korzystne zasitki dla
rodzin z dzieCmi, korzystniejszg
sytuacje mieszkaniowsg itd.

Jakie szanse daje wysoki przyrost
naturalny? Odpowiednia ilos¢ rgk do
pracy w rozwijajgcej sie gospodarce.
Nizsze obcigzenie obywateli np.

kosztem wyptacania emerytur.

Argumenty przeciw:

Zbyt mata liczba mieszkan. Wysokie
koszty budowy domu w stosunku do
zarobkow. Niskie zarobki.
Utrudnienia w pracy zawodowe;.

Model rodziny 2 +1.




Zagrozenia zwigzane z mozliwym
wysokim przyrostem naturalnym.
Niedostosowanie infrastruktury
zwigzanej ze szkotami i
przedszkolami. Wysokie wydatki na
powyzsze.

W obliczu niewystarczajgcych
mozliwosci czasowych
zapracowanych rodzicow mozliwy
rozwoj zachowan patologicznych i

uzaleznien.

22.Piramidy wieku w r6znych Nalezy wykazac przyktady Turcji 35
panstwach. Pytanie do uczniow: w oraz Irlandii.
ktérych panstwach sytuacja
demograficzna bedzie sie poprawiac
a przynajmniej nie ulegnie
pogorszeniu?
23.Wspodtczynnik dzietnosci. Mapa Wyszukiwarka Google: 36
kartogram do analizy. Pytanie do Nalezy wpisaé: wspotczynnik 37
uczniow: w ktérych panstwach ten dzietnosci
wspotczynnik jest najwyzszy? https://pl.wikipedia.org/wiki/Wsp%C3
Uczniowie wyszukujg w Internecie %B3%C5%82czynnik _dzietno%C5
panstwa o najwyzszym %9Bci
wspoétczynniku dzietnosci. Znajdujg
miejsce Polski. https://pl.wikipedia.org/wiki/Lista _pa
%C5%84stw_%C5%9Bwiata_wed%
C5%82ug_wsp%C3%B3%C5%82cz
ynnika dzietno%C5%9Bci
24.Nauczyciel przedstawia, czym jest Mozna wskaza¢ przyktad Chin i 38
struktura ptci oraz jak oblicza¢ skutek polityki jednego dziecka, 39
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wspotczynnik feminizacji i
maskulinizaciji.

Mapa- kartogram- wspoétczynnik
feminizaciji.

Pytanie do uczniow: dlaczego w
niektorych panstwach i regionach
jest wiecej mezczyzn, mimo iz to

kobiety zyjg dtuzej?

ktéra doprowadzita do licznych
aborcji i Smierci dziewczynek, ktére
sg w kulturze Dalekiego Wschodu

mniej pozgdane przez rodzicow.

W krajach islamskich mozna
wykazac staby dostep kobiet do

ustug medycznych.

40
41

25.

W zaleznosci od czasu realizacji na
koniec lekcji nauczyciel oprocz
rekapitulacji pierwotnej moze
poleci¢ do obejrzenia film na YT-

» 1 eoria rozwoju demograficznego”
Jezeli zabraknie czasu, uczniowie
mogg obejrze¢ go w ramach pracy

samodzielnej.

https://www.youtube.com/watch?v=

060dITdUZnO&t=429s

EWALUACJA ZAJEC:

1.

Zachecenie ucznidow do podzielenia sie wnioskami — czy wiedza na temat

demografii jest wazna dla przysztosci Europy? Do jakich refleksji przyczynity

sie informacje z lekcji?

2. Co warto lub — czego nie warto robi¢, zeby da¢ sobie szanse na dtugie zycie?

Dyskusja.

BIBLIOGRAFIA:
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ZALACZNIKI:

1. Excel wykres demograficzny- jak go stworzyc¢?
https://drive.google.com/file/d/1t6QeHbehL -
zaAB1UsdQAZRzsoTUwPujW/view?usp=sharing
dostepny online [dostep: 07.11.2021]

2. Teoria rozwoju demograficznego.
https://drive.google.com/file/d/1cxT JsIJwC9hBTv5unPlh5niFagB4tBIC/view?usp=

sharing
dostepny online [dostep: 07.11.2021]

3. Prezentacja: ,Rozwdj demograficzny”
https://docs.google.com/presentation/d/110hoC3xlvuXDrG_KOaV_MIHc h-
bEL1N/edit?usp=sharing&ouid=111248246122082149184&rtpof=true&sd=true
dostepny online [dostep: 07.11.2021]

4. Struktura demograficzna ¢éwiczenia
https://docs.google.com/document/d/1nrEeSkkvlYtCHYs4ldmMAbJsjyHglwoZ/edi
t?usp=sharing&ouid=111248246122082149184&rtpof=true&sd=true
dostepny online [dostep: 07.11.2021]

11


https://drive.google.com/file/d/1t6QeHbehL-zaAB1UsdQAZRzsoTUwPujW/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1t6QeHbehL-zaAB1UsdQAZRzsoTUwPujW/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1cxT_JsJwC9hBTv5unPlh5niFagB4tBIC/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1cxT_JsJwC9hBTv5unPlh5niFagB4tBIC/view?usp=sharing
https://docs.google.com/presentation/d/11ohoC3xlvuXDrG_K0aV_MlHc_h-bEL1N/edit?usp=sharing&ouid=111248246122082149184&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/presentation/d/11ohoC3xlvuXDrG_K0aV_MlHc_h-bEL1N/edit?usp=sharing&ouid=111248246122082149184&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/document/d/1nrEeSkkvIYtCHYs4IdmMAbJsjyHgIwoZ/edit?usp=sharing&ouid=111248246122082149184&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/document/d/1nrEeSkkvIYtCHYs4IdmMAbJsjyHgIwoZ/edit?usp=sharing&ouid=111248246122082149184&rtpof=true&sd=true

